

乐峰:盘活乡村资源 唤醒“诗与远方”

走进

南安东北部的乐峰镇,这个因唐末赣中名士李元溥“仁者乐山”而得名的小镇,面积约64平方公里,总人口超4.1万人,海外侨亲3万余人,既是全国著名侨乡,亦是全国生态乡镇。乐峰镇依山傍水,坐拥万亩的印山国家森林公园康养基地,远离都市的喧嚣,充满大自然的鸟叫虫鸣,是得天独厚的天然氧吧。这里保存有唐代飞云古寺、清代林俊土楼等古迹,拥有提线木偶、牛皮鼓制作等民俗技艺,还有福山手工面线、乐峰肉羹等特色小吃,这些都是古镇乐峰魅力之所在。身临其境,可以领略山水之美、独享山溪幽静;可以泛舟湖上、听雨入眠;可以探访清代土楼、品味街巷小吃,闭目瞬间仿佛走进了人间“康养仙境”,这个秀美恬静的地方正逐渐成为许多人心目中的“诗和远方”。

近年来,乐峰镇坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,立足生态、文化等资源优势,围绕“一带双轴三区多点”主线,坚持统筹推进乡村振兴、文化旅游、产业发展,努力打造“生态美、产业兴、百姓富”的康养文旅名镇。乐峰镇获评福建省林下经济示范镇,湖内村被评为“中国美丽休闲乡村”,炉星村获评“省级乡村振兴试点村”,印山林场获评“福建省休闲农业示范点”等。

本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 徐阿兰 文/图

紧抓“一带”“双轴”建设 不断提升全域旅游品质

近日,踏着初冬的朝霞,记者来到乐峰镇炉星村。只见一辆辆挖掘机正在石门溪边两侧进行河道清淤。随着挖掘机的作业推进,石门溪两侧的杂草、乱石逐渐减少,石门溪的颜值持续提升。

乐峰镇党委书记杨永胜介绍,该镇持续打造罗溪生态景观提升带,先后投入1000多万元打造全镇首个漂流基地及水上公园,并投入700多万元建设生态水系景观公园。炉星村大长区、小长区拦水坝工程为炉星村漂流基地及水上公园项目后期工程,共投入资金70余万元,工程完工后将新添两座拦水坝,助力漂流基地的建设和全域旅游产业的发展。

这是乐峰镇潜心打造精品旅游路线的一个缩影。

近年来,乐峰镇紧紧围绕“文旅康养名镇”这一发展目标,高水平编制乐峰镇文化旅游专项规划,筹划“康养胜地游”国家级森林康养基地—印山林场生态旅游;“归园田居游”—明英苑农业观光园、大发林家庭农场等乡村休闲农业旅游;“山水乐峰游”—炉星石门溪水上乐园、加洋环山休闲步道等旅游发展项目;“优秀家风游”—孔泉书院、潘氏家庙、潘受故居等家风家训基地;“历史古迹游”—林俊土楼等旅游专线,着力打造泉州大都市生态后花园。同时,该镇重点打造以国家森林康养基地为主要载体的森林旅游示范区,镇属企业印山林场与南安市文体旅集团、厦门盘扣文旅三方组建合资公司,拟于2025年前

分两期规划建设成区域性集体休闲旅游、康养养生、拓展教育及现代农业体验的星级旅游目的地。

随后,记者驱车沿乐峰厚阳至炉山路段行驶,沿途阳光斑驳、树影婆娑、溪水潺潺,一条6公里长的沥青路蜿蜒在罗溪河畔,绿水青山尽收眼底,让人恍然生出一一种“车在溪边行,人在画中游”的感觉。

据介绍,乐峰镇已投入7000多万元,完成景观节点改造、乡村道路提升等基础设施建设,省道213线道路“白改黑”工程全面完成,下阶段还将加快建设1.3亿元的甬莞高速连接线向乐公路,着力打造“半小时交通圈”,持续以便捷的公共交通体系提升全域旅游接待能力。



乐峰笋塔水库。(赵智聪 摄)

推动“三区”“多点”融合 做大做强文旅康养支柱产业

“环境好了,产业才会兴旺,产业兴旺了,乡村才能振兴。”杨永胜说,乐峰镇坚持以国家森林康养基地印山林场为中心,辐射飞云库区移民泉州示范村、炉星省级试点村,湖内省级示范村等3个乡村振兴村,按照“一域一特色,一村一品牌”工作思路布局辖区8个建制村的全域旅游开发。

据了解,今年初以来,乐峰镇精心谋划12个文旅康养重点项目,先后组织到石狮、厦门、福州等地开展异地招商,累计达成意向投资项目7个,涉及产业园区、基础设施、社会事业、服务业等方面,签约金额12.58亿元。目前,新签约项目已全部开工。10月3日,乐峰镇召开首届乡村振兴赋能计划暨壮大村集体经济项目招商推介会,华溪峡谷秘境吸引了一大批探秘者,泉州首家乡村轻度度假项目建设正式拉开帷幕。

为大力推动文旅康养产业高质量发展,乐峰镇全力推进“家私园+生态园+文化园”的产业集群,近3年将规划500亩的工业园区用地,投入5亿元建设康佳家具制造园、

芭克澜家私园和乐峰电商园等市级重点项目,并引进3家—5家企业入驻,初步建成标准化工业区。

“打造康养小镇,民生建设是基础和保障。基础设施、医疗条件、公共配套都是不可或缺的。”据介绍,乐峰镇策划14个民生重点项目,拟投入5.38亿元,全面推进乐峰中学教学楼、乐峰卫生院医养结合点、乐峰农贸市场、乐峰敬老院等配套设施建设,并筹划发挥乡贤力量参与特色民宿、观光农业、农特产品生产等创业项目。

“旅游是文化的载体,文化是旅游的灵魂。”杨永胜说,乐峰镇将配套打造多个乐峰特色文化产业,拟投入3000万元持续推动侨家乡风馆建设、潘受故居改造,打响“侨乡文化”品牌;同时,拟投资1100余万元系统推进华溪生态文化园、牧云栖谷山水轻旅项目、上村生态水系提升工程等库区项目,打造乐峰版“云水谣”。此外,该镇拟投资9800万元推进高标准农田连片整治,建设湖内村农耕文化馆、明英苑中医馆、生

命与健康科学馆,打造立体康养研学与观光体验项目。

据了解,为加速推进文旅康养项目建设,乐峰镇充分发挥党建引领作用,在全镇范围内选树一批“担当好干部”“优秀领头雁”“优秀网格员”,树立抓落实、拼实绩、比贡献的鲜明导向。对17个重点专项、8个在建重点项目和62项镇村为民办实事项目逐项建立任务清单,组建督导组,实施挂图作战,推行进度“红黑榜”,快速有效推动落实。全面落实服务承诺,为企业提供“项目管家”“保姆式”服务,及时协调解决手续办理、企业融资等问题,确保各类项目早日投产达效。

下一步,乐峰镇将牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,凝心铸魂、务实重干,加快推进“一带双轴三区多点”项目落地落成,扎实推动文旅产业深度融合,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,奋力绘就乡村振兴新画卷,以实际行动交出主题教育高分答卷。



乐峰手工面线。(赵智聪 摄)



游客在印山林场采摘芦柑。



印山林场第六届芦柑采摘节火热筹备中。(赵智聪 摄)



华溪生态文化园。(赵智聪 摄)



福建省家风家训教育基地——明英苑